

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
СЫСОЕВОЙ Марии Эдуардовны
«КОНСТРУИРОВАНИЕ ЭТНИЧНОСТИ НА СЕВЕРО-ЗАПАДНОМ
КАВКАЗЕ (УБЫХСКИЙ СЛУЧАЙ)», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.4. ЭТНОЛОГИЯ, АНТРОПОЛОГИЯ И
ЭТНОГРАФИЯ (ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ)

Рецензируемый автореферат раскрывает основное содержание кандидатской диссертации М.Э. Сысоевой, посвященной одной из недостаточно изученных проблем современной историко-этнологической науки. Учитывая то, какое значение в настоящее время имеют конструирование и репрезентация идентичности, или (в некоторых случаях) ее ревитализация, актуальность темы исследования представляется достаточно очевидной. Тем более, что в современной кавказологии обращение к типологически схожим практикам не единичны, и исследование «убыхского случая» в диссертационном сочинении М.Э. Сысоевой лишь усиливает актуальность данной проблематики. Несомненное достоинство диссертации представляют обстоятельное изучение научной литературы, введение в оборот широкого круга источников, а также учет новейших теоретических концепций для исследования особенностей накопления и расширения академического знания об убыхах, описания их современного социокультурного статуса как в России и в других странах проживания (Абхазия, Турция), анализа современных стратегий конструирования «убыхства» как в реальных практиках, так и в виртуальном пространстве. На фоне отсутствия в исторической науке специального комплексного исследования по теме диссертации М.Э. Сысоева связывает решение ее узловых задач с обстоятельным исследованием и введением в научный оборот новых источников. В их числе она выделяет и подробно характеризует следующие группы: собранные в ходе этнографических экспедиций и краткосрочных выездов материалы интервью, тематические материалы социальных сетей, архивные документы ГА КК и ЦА МО РФ, материалы всероссийских переписей населения, материалы «официально-нормативного характера»,

материалы СМИ и интернет-ресурсы, художественные артефакты на убыхскую тематику.

Основное содержание глав и параграфов, охарактеризованных в рецензируемом автореферате, соответствует поставленным во введении диссертации целям и задачам исследования. Автореферат состоит из раздела, посвященного общей характеристике работы, и сведений о публикациях соискателя, в которых отражены основные положения диссертации.

В первой части автореферата М.Э. Сысоева обосновывает актуальность темы исследования, определяет объект, предмет, приводит сведения о степени изученности проблемы, формулирует цель и задачи, характеризует хронологические и географические рамки, приводит теоретическую и методологическую основы исследования, анализирует терминологический аппарат, раскрывает источниковую базу и научную новизну, определяет теоретическую и практическую значимость, формулирует положения, выносимые на защиту, помещает сведения об апробации результатов исследования и о принципах структурирования работы.

Вторая часть автореферата отражает основные выводы, полученные автором в ходе исследования проблемы. Ее содержание позволяет сформировать четкое представление о структуре и содержании диссертации. В этой части рецензируемой работы подробно реферированы сделанные соискателем наиболее важные обобщения. Так, М.Э. Сысоева считает, что «современные средства коммуникации, возможность беспрепятственного получения, потребления и трансляции информации представляются мощными механизмами сложения разнообразных сообществ и объединений, формированию горизонтальных, неформальных связей между группами людей, в том числе в рамках специфических этнических и культурных конструктов» (С. 23). Такое обобщение не вызывает возражений.

Список работ, опубликованных автором по теме диссертации, представлен 17 публикациями, 4 из которых – в рекомендованных Высшей аттестационной комиссией изданиях. Список позволяет говорить о том, что

основные результаты диссертационного исследования получили наиболее полное отражение в научных публикациях.

Рецензируемый автореферат оставляет благоприятное впечатление не только в структурном и содержательном отношении, но и по языковому жанру и стилю изложения. Выводы диссертации, помещенные в автореферате, не вызывают возражений.

В целом, Мария Эдуардовна Сысоева обогатила этнологическую науку о народах Северо-Западного Кавказа новыми знаниями, свежими идеями, плодотворными перспективными направлениями в гуманитарных исследованиях. Структура и содержание рецензируемого автореферата позволяют заключить, что диссертационная работа на тему «Конструирование этничности на Северо-Западном Кавказе (убыхский случай)» соответствует пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Доктор исторических наук
(5.6.1. Отечественная история),
заместитель генерального директора по научной работе
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки «Федеральный научный центр
Кабардино-Балкарский научный центр
Российской академии наук»



Алексей Хасанович Абазов
04.12.2023 г.

Сведения об организации, заверившей отзыв:

Наименование: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Федеральный научный центр Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук».

Адрес: 360002, Кабардино-Балкарская республика, г. Нальчик, Долинск, ул. Балкарова, дом 2.

Website: www.kbncran.ru.

E-mail: kbncran@mail.ru.

T./ф.: 8(8662) 42-29-67.

Подпись	<u>Абазова А.Х.</u>
Удостоверяю	<u>Мария</u>
<u>04» декабря 2023 г.</u>	